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一、 选择题（每题 5 分，共 30 分） 
1. 某质点作直线运动的运动学方程为x＝3t-5t3 + 6  (SI)，则该质点作 

(A) 匀加速直线运动，加速度沿 x 轴正方向． 
(B) 匀加速直线运动，加速度沿 x 轴负方向． 
(C) 变加速直线运动，加速度沿 x 轴正方向． 
(D) 变加速直线运动，加速度沿 x 轴负方向．                ［      ］ 

 
 
2. 两瓶不同种类的理想气体，它们的温度和压强都相同，但体积不同，则单位体积

内的气体分子数n，单位体积内的气体分子的总平动动能(EK/V)，单位体积内的气体

质量ρ，分别有如下关系：             
    (A) n不同，(EK/V)不同，ρ 不同．                       
    (B) n不同，(EK/V)不同，ρ 相同．                       
    (C) n相同，(EK/V)相同，ρ 不同．                       
    (D) n相同，(EK/V)相同，ρ 相同．                             ［      ］ 
 
 
3. 已知一质点沿ｙ轴作简谐振动．其振动方 程为

)4/3cos( π+= tAy ω ．与之对应的振动曲线 是             A
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4.  一束光是自然光和线偏振光的混合光，让它垂直通过一偏振片．若以此入射光

束为轴旋转偏振片，测得透射光强度最大值是最小值的 5 倍，那么入射光束中自然

光与线偏振光的光强比值为  
    (A) 1 / 2．   (B) 1 / 3．    (C) 1 / 4．    (D) 1 / 5．         ［      ］ 
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5.  一火箭的固有长度为L，相对于地面作匀速直线运动的速度为v 1，火箭上有一个

人从火箭的后端向火箭前端上的一个靶子发射一颗相对于火箭的速度为v 2的子

弹．在火箭上测得子弹从射出到击中靶的时间间隔是：(c表示真空中光速)   

    (A)  
21 vv +

L  ．     (B)  
2v

L   ．                         

    (C)  
12 vv −

L  ．      (D)  
2

11 )/(1 c
L
vv −

 ．                 ［      ］ 

 
6.  用频率为ν 的单色光照射某种金属时，逸出光电子的最大动能为EK；若改用频率

为 2ν 的单色光照射此种金属时，则逸出光电子的最大动能为： 
    (A)  2 EK．         .   (B)  2hν - EK．                 
    (C)  hν - EK．          (D)  hν + EK．                    ［      ］ 
 

二、计算题（每题 15 分，共 120 分） 

1. 一质量为mA =0.1 kg 的物体A与一轻弹簧相连放在光滑水

平桌面上，弹簧的另一端固定在墙上，弹簧的劲度系数k = 90 
N/m．现在用力推A，从而弹簧被压缩了x0 = 0.1 m ．在弹簧

的原长处放有质量mB =0.2 kg的物体B， 如图所示．由静止释

放物体A后，A将与静止的物体B发生弹性碰撞．求碰撞后A物
体还能把弹簧压缩多大距离． 

  

原长
x0

A B
B

 
 
2. 质量为M＝0.03 kg，长为l＝0.2 m的均匀细棒，在一水平面内绕通过棒中心并与

棒垂直的光滑固定轴自由转动．细棒上套有两个可沿棒滑动的小物体，每个质量都

为m＝0.02 kg．开始时，两小物体分别被固定在棒中心的两侧且距棒中心各为r＝0.05 
m，此系统以n1＝15 rev/ min的转速转动．若将小物体松开,设它们在滑动过程中受到

的阻力正比于它们相对棒的速度,(已知棒对中心轴的转动惯量为Ml 2 / 12)求：  
    (1) 当两小物体到达棒端时，系统的角速度是多少？   
    (2) 当两小物体飞离棒端，棒的角速度是多少？  
 
 
3.  温度为 25℃、压强为 1 atm 的 1 mol 刚性双原子分子理想气体，经等温过程体积

膨胀至原来的 3 倍．(普适气体常量 R＝8.31 ，ln 3=1.0986)  1−− ⋅⋅ KmolJ 1

    (1) 计算这个过程中气体对外所作的功．                         
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    (2) 假若气体经绝热过程体积膨胀为原来的 3 倍，那么气体对外作的功又是多

少？   
 
  

Ra 

Rb 
Rc 

A B C  

4. 如图所示，三个“无限长”的同轴导体圆柱面A、B和C，
半径分别为Ra、Rb、Rc．圆柱面B上带电荷，A和C都接地．求

Ｂ的内表面上电荷线密度λ1和外表面上电荷线密度λ2之比

值λ1/ λ2．  
 
 
 
5.  一根无限长导线弯成如图形状，设各线段都在同一平面

内(纸面内)，其中第二段是半径为 R 的四分之一圆弧，其余

为直线．导线中通有电流 I，求图中 O 点处的磁感强度．  
  

 

1 
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6.  两相互平行无限长的直导线载有大小相等方向相反的

电流，长度为 b 的金属杆 CD 与两导线共面且垂直，相对

位置如图．CD 杆以速度vϖ平行直线电流运动，求 CD 杆中

的感应电动势，并判断 C、D 两端哪端电势较高？   

  a  a  b

 I I
 C  

 v
D

ϖ

 
 
7. 双缝干涉实验装置如图所示，双缝与屏之间的距离D＝

120 cm，两缝之间的距离d＝0.50 mm，用波长λ＝500 nm (1 
nm=10-9 m)的单色光垂直照射双缝． 

  x 

  O 

 λ  S1 

 S2 

d   

  D 
 

(1) 求原点 O (零级明条纹所在处)上方的第五级明条纹

的坐标 x． 
    (2) 如果用厚度l＝1.0×10-2 mm， 折射率n＝1.58 的透

明薄膜复盖在图中的S1缝后面，求上述第五级明条纹的坐标

x′． 
 
 
8. 用钠光(λ=589.3 nm)垂直照射到某光栅上，测得第三级光谱的衍射角为 60°．             
    (1) 若换用另一光源测得其第二级光谱的衍射角为 30°，求后一光源发光的波

长．  
(2) 若以白光(400 nm－760 nm) 照射在该光栅上，求其第二级光谱的张角． 

(1 nm= 10-9 m)  
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